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Cestiuni şcolare.
i.

Ne apropiem de începutul unui 
nou an şcolar, în scólele nóstre popo- 
lare. Salarele invăţâtoresci, unde ome
nii încredinţaţi cu ridicare lor la mi
nimul de 300 fi. v. a. s’au interesat 
de ajuns, s’au şi putut duce în înde
plinire în cele mai multe comune. Cu 
bucurie a cetit fiecare român adevărat, 
că în unele tracte protopresbiterale, 
ridicarea salarelor la 300 fi v. a suc
ces în tote comunele.

Dee ceriul ca acéstá ridicare — 
acésta jertfă făcută de poporul nostru 
în aceste timpuri grele se fie numai 
spre binele némului românesc. învă
ţătorii noştri fiind mai bine salarisaţi 
’şi vor puté căuta cu mai multă tic- 
nălă de afacerile lor şcolare, şi vor 
putea lucra cu totă inima pentru a 
arăta un mai mare progres în învă 
ţămănt ca pană aci. Seim noi, că vor 
mai obveni multe obstacule în scóte- 
rea salarelor — unde organele comu
nale vor fi indiferente, sau unde cu 
intenţiune ne vor îngreuna posiţiunea. 
Se recere aici multă bărbăţie şi un viu 
interes din partea organelor biseri- 
cesci-parochiale; căci numai aşa ofici
ile comunale vor fi silite a şi face de- 
toria, şi în consecuenţă, vor nisui ca 
se scotă salarele, unde e făcut arunc

In proporţiunea, în care jertfesc 
pentru scolă, trebue să stea şi pre- 
tensiunile celor ce susţin scóla — în 
ce privesce progresul în scold. Dela 
un învăţătoriu bine plătit, pre drep
tul să aştăptă şi progres indestulitor. 
Sunt însă şi alte multe cause dela 
cari atârnă progresul în scolă, şi în
tre aceste un loc de frunte îl ocupă 
inspecţiunea şi controla din partea au
torităţilor competente.

Acum, şi tocmai acum la începu
tul anului şcolar e timpul cel mai aco
modat a vorbi despre inspecţiunea şi 
controla instrucţiunei în scólele nóstre 
poporale.

F O I T A .
Feciorul cel voinic.

(încheiere.)
Aşa şi făcură. II legară cu un lanţ 

de piciorul calului şi-l lăsară în soirea Dom
nului; întorcându-se ei ârăşi înapoi la rnórá 
şi la friptură de óié. Feciorul nostru era 
strâns legat de piciorul calului, încât nu se 
puté clăti, ér calul îl trăgea după sine.

Astfel remase el pănă dimineţă, câud 
apoi auţli uu urlet prin pădure. Calul în
cepu a forăi şi a fugi încât bietul fecior se 
tot 8drobise. îşi simţia pierirea bietul ani
mal. Un lup grozav de mare adecă se apro
pia de el, şi-l mâncă de tot, lăsându-i nu
mai piciorul de care era legat feciorul. „Ei 
— gândi tecioriul — acuma vine rândul pe 
mine!“ Şi-şi aduse aminte de inel, şi de bâ- 
laur; îl chiemă într’ajutoriu, dar bălaurul 
nu se arătă; dar nici lupul nu-i avu trébá, 
ci se duse în cale-şi.

Scăpând feciorul şi de acésta primejdie 
se hotărî sS nu mai odichnésca, pănă ce nu 
va da de o locuinţă omenâscă.

Plecă dară la drum, târăind piciorul 
de cal după sine, când écá bălaurul îi ese 
în cale şi îi Şice: „Aicia sunt stăpâne!“

Cine cunÓ8Ce din esperinţă inspec
ţiunea şi controlarea instrucţiunei po
porale, nu póte se fie nici pe departe 
îndestulit cu ea. Urmările unei con- 
trole — numai după nume, şi ca o 
formalitate golă este numai în detri
mentul progresului. Fără o controlă 
severă sunt rari scólele nóstre, unde 
poţi observa progres, carele sé ne potă 
mulţămi. învăţătorii fiind omeni şi ei, 
dacă sunt necontrolaţi, şi fac detoria, 
aşa după cum le dictézá inima şi con- 
sciinţa. De aci provine, că unii, şi fac 
detoria şi-şi împlinesc chemarea cu 
sânţenie fără a mai aştepta nici o con
trolă — numărul acestora e neînsem
nat, — sunt rari nantes in gurgite 
vasto. Sunt alţii, cari <jic: pe cât mi 
plata, atât are să fie şi progresul. Sunt 
aceşti învăţători omeni materialisti, pe 
cari nu atragerea cătră scolă îi ţine 
în scolă, ci lipsa de o altă ocupaţiune 
mai rentabilă, şi numărul acestor soiu 
de omeni este destul de însemnat.

Este apoi o a treia categorie de 
învăţători, cari nu arată nici un inte
res faţă de scolă, şi pentru cari in
strucţiunea este numai o sarcină — 
un malum necesarium. Pentru învă
ţătorii, cari ’şi împlinesc oficiul lor cu 
sânţenie, controla este binevenită şi 
binevătjută, căci ea nu póte decât se 
scotă la ivéla meritele înveţătoriului 
şi să-i răsplătescă cu timpul munca lui.

Pentru învăţătorii, cari ’şi fac de
toria aşa (Jicend numai pentru bani, 
controla e absolut necesară, căci nu
mai controlaţi de apropo vor fi siliţi 
în conţinu a şi face datoria ; âră pen
tru învăţătorii, cari întră în sanctua- 
riul scólei fără de a ave nici o voca- 
ţiune, nici o atragere, şi cari preste 
tot sunt cuprinşi de indolenţă faţă 
de scolă — controla devine un ce im
perativ — căci numai astfel sé vor de- 
lătura elementele nedestoinice a figura 
ca învăţători. Ori din ce punct de ve 
dere am esamina inspecţiunea şi con
trola în instrucţiune, ea ni se impune 
ca un ce absolut necesar,

Mai chemat! — „La bună vreme vini! Era 
se me mânânce un lup!“ „Ba nu era, pen- 
tru-eă eu eram lupul acela“.

Se puse apoi bălaurul de i deslegă pi
ciorul de cătră piciorul calului şi-i (fise: 
„Voinice! sé asculţi de mine! Se te faci de 
acum înainte mut şi surd pănă ce-ţi va veni 
ărăşi vremea ső vorbesci! Când ai lipsă de 
mine chiamâ-me!“ Bălaurul peri, ér feciorul 
îşi propuse să-i urmeze statul.

Luându-se éra şi la drum, ajunse într’un 
oraş. In acest oraş era scaunul împăra
tului. Aci auţli el povestindu-se multe; că 
adecă împăratul are o fată frumósá ca ruptă 
din sóre; şi ar dóri sé o mărite, dacă s’ar 
afla cineva atât de curagios şi de isteţ, care 
să dărîme tóté palaturile unui urieş care 
făcea mare stricăciune împărăţiei sale. Dar 
astteliu de om nu se ivise încă. Câţi sau 
încercat toţi sau întors pre ruşine acasă, fără 
a isprăvi ceva, ér alţii nici nu sau mai în
tors. .. Feciorul nostru auţlindu-le acestea, 
eşi afară din oraş chemă bălaurul la sine, 
îl prefăcu cu inelul într’un cal frumos, fru
mos — şi suindu-se pe el plecă ca vântul 
cătră palatul urieşului. Ajuns aci luă inelul 
şi-l închină spre palat făcând trei semne cu 
el, şi atunci palatul şi urieşul se prefăcură 
în praf şi pulbere. — Feciorul plecă acuma 
0răşi spre oraş şi aci se duse de-a dreptul

Cu cât controla instrucţiunei po
porale e mai severă, cu atât progre
sul în scóla poporală e mai pregnant, 
cu atât cultura şi sciinţa se lăţesce în 
mod mai estensiv în sinul unui popor. 
Nu avem se luăm d. e decât pe Ger
mania, ori apoi se căutăm în patria nó- 
stră la saşi.

Constatată odată necesitatea con- 
trolei şi a inspecţiunei se ivesce de 
sine întrebarea cum se îndeplinesce la 
noi, şi prin cine?

In general inspecţiunea şi controla 
instrucţiunei în scóla nostră populară 
lasă mult de dorit — încât privesce 
organele nóstre bisericesci şcolari; 
mult mai defectuosă şi cu totul uni
laterală este controla, carea fără nici 
un motiv se esercézá prin inspectorii 
regesei ori alte organe administrative. 
Esemple destul de triste de atari con- 
trole avem cele efeptuite la Nir-Adon 
şi în alte locuri. Astăzi e un lucru 
sciut, că inspectorii regesei, când visi- 
tézá scólele nóstre, o singură preocu- 
paţiune au : dacă sé învaţă destul limba 
magiară Asta e prima recerinţă a in
spectorului regesc. Este lucru de sine 
înţeles, că din punct de vedere peda
gogic o atare controlă nu e de ceva va- 
lóre, şi în detrimentul unei instrucţi
uni omnilaterale, delăturarea ei ínsé 
nu atârnă dela noi.

Din partea comunelor nóstre pa- 
rochiali inspecţiunea şi controla in
strucţiunei o eserciâză sau directorul 
şcolar, unde sunt mai mulţi învăţători, 
sau parochul local ca director şi în 
fine inspectorul districtual de scóle, 
protopresbiterul. Aceste sunt organele 
cari supraveghiază directe instrucţiu
nea în scolă, precum şi alte afaceri 
şcolari.

Unde directorul e ales din cor
pul învăţătorilor fungenţi, inspecţiunea 
şi controla instrucţiunei preste tot 
e mulţămitore, de aci apoi şi progre
sul in scolă merge cu paşi repezi.

Sunt însă puţine comunele nós
tre bisericesci, cari posed scóle cu mai 
mulţi înveţători, şi cari să-şi aibă di-

la împăratul şi-i spuse — prin semne se în
ţelege,— că a dărîmat palatul urieşului!

Dupâ-ce se convinse împăratul prin tri
miterea unor încrezuţi la faţa locului despre 
adevăr, se bucură forte, şi-l încredinţă cu 
fia-sa, făcând mari pregătiri pentru nuntă. 
Câţi domni şi crai au fost în lume, toţi au 
fost chemaţi la nuntă! Câte mâncări şi beu- 
turi s’ău schimbat acolo, nu vi-o mai spun, 
căci d-v0stră sein că sciţi cum se fac nunţile 
la curţile împărătesei! Toţi 0speţii priviau 
eu drag la păiecbea frumósá şi lăudau pe 
împerarul că şi-a căpătat un ginere atât de 
vestit; dar când vedeau că ginerile e mut 
şi surd, clătinau din cap, şi jeliau pe biata 
mire&ă, carea nu era tocmai voiosă. După 
prânţl ginerile împăratului invită toţi óspejii 
la palaturile sale, care s’ar afla într’o pădure 
împăratul se învoi şi astfel plecară cu mu- 
sicanţi cu tot! Când ajunseră la ruinele pa
latului urieşului, feciorul scóse inelul, şi în
cepu a rosti cu glas tare nesce cuvinte în
tr’o limbă streină şi nepricepută de 0speţii 
şi împăratul înmărmuriră văzând că feciorul 
póte vorbi dar şi mai tare se minunară când 
văzură că resare ca din pământ un palat 
strălucit, de zece ori mai frumos decât al 
împăratului, cu o grădină plină de cărări şi 
de flori mirositóre,— cu mulţime de pomi 
roditori şi paseri cântătore. Porţile erau de

rectorii lor salarisaţi. Marea maioritate 
a comunelor nóstre au numai câte un 
învăţătoriu, şi aici apoi inspecţiunea şi 
controla instrucţiunei, şi în genere a 
învăţământului e în mâna parochilor 
ca directori şcolari, precum şi a in
spectorilor districtuali. Şi cum se con- 
trolézá prin aceştia învăţământul?

Avem directori şcolari din sinul 
preoţilor, cari ani de-a rândul nici nu 
intră în scolă, ba chiar cu ocasiunea 
esamenelor de multe ori sunt reţinuţi 
de alte afaceri a lua parte. Aici să nu 
te miri, dacă în scolă e progresul ra
cului, şi dacă generaţiuni cresc fără 
a sei cel puţin ceti şi scrie.

Am scusa bucuros pre directorii 
trecuţi în etate, ómeni póte cu puţină 
carte, dar ce să ţlici, când dai de preoţi 
tineri, sub a căror păstorie scóla s’a 
părăginit?! Te revolţi, când dai de 
astfel de caşuri, şi durere! caşurile 
sunt dese.

O altă parte dintre directorii şco
lari, ce e drept, se abat pe la scolă, 
ascultă prelegerile şi respunsurile ele
vilor, ba şi notăză presenţa în scolă 
şi cu acésta controla s’a finit. Tot ce 
a vă(Jut remâne cum a fost, ca şi 
când nimic nu s’ar fi întâmplat. Ace
sta controlă şi inspecţiune e numai 
pentru ochii lumei, e o formalitate 
golă, carea rămâne fără nici un efect 
salutariu asupra mersului învăţămân
tului. Avem apoi o altă speciă de d i
rectori — şi aceştia nu sunt mulţi — 
cari nu se mulţăraesc numai cu aceea, 
că inspecţionâză şi controlézá instruc
ţiunea şi întregul mers al afacerilor 
şcolari, dar cari şi nisuiesc în faptă a 
emenda defectele observate.

Aceştia sunt adevăraţii directori 
nu numai după nume ci şi în realitate. 
Unde o comună bisericâscă e binecu
vântată cu un atare director, afacerea 
şcolară progresâză văzând cu ochii din 
4i în 4L Progresul ia un avânt îmbucu- 
rătoriu.

Ceea-ce s’a 4i8 aci despre direc 
torii şcolari, se póte 4i°e ŞÎ despre 
inspecţorii districtuali de scóle, cu pu-

aur şi se deschiseră singura, ér ei intrară cu 
toţii în castel. Şi începură a se veseli de nou 
căci aveau pentru ce, — vexând că ginerele 
împăratului nu e mai mult mut şi surd, ci 
e voinic frumos şi vitéz ca nime pe lume.

După-ce ţinu ospăţul şi aci câteva ţlile 
se duseră érit îndărăt la curţile împăratului. 
Aci zidiră o cetate, pe care o umplură cu 
popor din ţeri streinei In scurt timp apoi 
muri împăratul cel bătrân, şi ginerele seu 
primi cârma ţării, ér la anul tinera împără- 
tésa îi născu un crăişor.

Atunci să fiţi văţlut bucurie şi veselie! 
Sórele şi luna n’au mai văţlut asemenea pe
trecere ! împăratul cel nou apoi şi împără- 
tésa au trăit mulţi ani forte fericiţi şi póte 
că trăesc şi astăzi dacă n’au murit. Ér eu 
nu ve mai spun, că şi eu am fost la acea 
nuntă împărătâscă, să nu-mi ^iceţi cumva 
că me laud. Dar vedeţi d-v0stră bine, că de 
n’aşi fi fost, nu v’aş fi sciut povesti cum s’au 
întâmplat tóté. De acolo dela nuntă; 

Incălecai p’o şea 
Şi v’o spusei aşa,
D-vóstra se trăiţi 
Mai multe se auilifi.

Din „Poveştile Bănuţului“.
George Cătană«...
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ţine escepţiuni onorabile şi demne de 
imitat.

Negligenţa inspectorilor distric
tuali de a controla şi inspecţiona în
văţământul se resbună forte crunt.

Scólele tractuale arată puţin pro
gres, poporul nu numai că nu progre- 
sézá în cultură, dar încă degenereză 
şi se corumpe pre 4* ce trece. Neîn- 
teresându-se inspectorul de scóle, di
rectorii locali şi chiar şi învăţătorii în 
cea mai mare parte’şi văd de afacerile 
lor, sciind, că nimenea nu i trage la 
respundere.

Revista politică.
Deputatul Ho l l ó ,  care aparţine 

partidului aşa numit dela 48, şi-a ţinut 
în filele trecute darea de semă înaintea 
alăgătorilor din Félegyháza. Espunerile 
lui au fost aşteptate cu mare incor- 
dare şi íntrégá presa ungurescă a făcut 
raport, comentându-le. H o l l ó  a vor
bit despre situaţiunea parlamentară, 
despre cestiunile politice bisericesci şi 
despre referinţele fracţiunilor din stânga 
estremă. Holló a condamnat presta- 
tiunile legislatorice ale parlamentului; 
în dietă se vorbesce fórte mult şi se 
face de tot puţin. Vina o portă bol- 
năviciosele referinţe de partid şi situa
ţiunea parlamentară nesigură. Desba- 
terile bugetare nu mai lasă timp şi 
pentru alte afaceri. Patriotismul şi 
capabilitatea miniştrilor nu e de ajuns 
pentru-ca activitatea parlamentară să 
se fie rodnică, se mai cere îmbunătă
ţirea relaţiunilor de partid şi capa
bilitatea conducerei parlamentare, nici 
una nici alta însă nu esistă. Partidul 
liberal e enervat şi dovedesce puţin 
interes pentru afacerile publice, pentru 
conducerea parlamentului se cer băr
baţi probaţi, cari au trecut şi s’au des- 
voltat în mijlocul activităţii parlamen
tare, bărbaţi capabili, egoismul ambi
ţiunea şi titlul nu sunt atribuţiuni de 
a puté cineva conduce. Dacă n a ţ i 
une  a a hotărît la alegeri ca regimul 
se lucreze încă pe basa dela 1867, aceia 
care stau pe acésta basă şi formézá 
maioritatea, trebue să creeze o altă 
viâţă parlamentară, fie prin o unire, 
fie prin disolvarea parlamentului ori în 
altmodru. Legislativa va avé să resolve- 
ze ce8tiuni cardinale, ea se va ocupa cu 
cestiuni de naţionalitate, administrative, 
justiţiare şi politice bisericesci, Cestiunea 
politică-bisericâscă trebue odată resol- 
vată. Densul, ce-i drept, nu e învoit 
cu reformele, cum le presentézá gu
vernul, dar în principiu le sprijinesce 
şi va lupta pentru introducerea căsă
toriei civile obligátóre, ca să se pună 
odată capăt agitaţiunilor între popo- 
raţiunea ţărei. Crede, că tóté proiec

tele politico-bisericesci ale guvernului 
vor trece în dietă. —  Oposiţiunea (j.ice 
Holló — e dismembrată în 3 părţi. în
tâmplările petrecute din partidul inde
pendent sunt de regretat, pentru-că 
le-au causat mai mult cestiuni personale 
decât principiale. Partidul, căruia den
sul aparţine voesce l i b e r t a t e a  şi 
i n d e p e n d e n ţ a  p a t r i e i ,  după sti- 
pulaţiunile dela 1848 şi ale sancţiunei 
pragmatice, dar să trăescă în alianţă 
cu Austria pe basa uniunii p e r s o 
na l e .  Partidul seu va lupta însă pentru 
independenţă ori de vrea ori nu dina
stia şi Austria.

** *
Atât în Francia cât şi în Rusia, 

a făcut rea impresiune presenţa moş- 
tenitoriului de tron italian la mane
vrele germane din Elsaţa-Lotaringia. 
Ruşii o numesc n e t a c t i c ă  făcută la 
iniţiativa germână, ér francesii o pri
vesc de o demonstraţiune nepotrivită 
şi necuviinciosă. Şi clarul rusescjZ„No- 
voje Wremja“ (jice, că visita lui e o 
demonstraţiune contra Franciéi, carea 
în cele din urmă va trebui să şi pérdá 
indulgenţa şi să nu mai sufere astfeliu 
de acte. Ca contra demonstraţiune 
are deci să fie privită visita unei flote 
rusesci într’un port frances, precum 
şi a unei flote francese în marea me- 
diterană. „Peteijb. Wiedomosti“ scrie, 
că Italia se întrece cu Austro-Ungaria 
întru aşi arăta nemulţămirea faţă de 
Francia Participarea Franciéi la eli
berarea Italiei s’a uitat cu totul. Po
litica italiană nu cam prea are amin
tiri gloriose şi cea actuală e puţin 
onorabilă.

După scirile oficióselor germane, 
entusiasnul în decursul petrecerei îm
păratului german în Metz a fost mare. 
Împăratul n’a întrelăsat ocasiunea să 
accentueze, că scopul triplei alianţe este 
susţinerea păcei, şi sunt cu totul în ră
tăcire aceia, cari (Jic, că tripla alianţă lu* 
eră cu mijlóce ascunse, ca întrâgă Eu 
ropa să fie odată în flăcări. Dacă ea ar fi 
voit să provóce c a s u s  b e l l i ,  astfeliu 
de caşuri s’au ivit chiar în contul tri
plei alianţe, dar ea a trecut preste ele 
la ordine.

* 1*
In şedinţa din 5 Septemvre a casei 

lorzilor din Anglia presentâ lordul 
S p e c  er homerule-bill în a d o u a  c e 
t i re .  El a accentuat, că tóté mijló- 
cele de pănă acum de a mulţămămi Ir
landa au rămas zadarnice, de aceea rogă 
ca înalta casă să nu respingă proiectul. 
Acum să dă ocasiuue a aduce un act 
de mare însemnătate şi chiar jertfe de 
bună voie. De când cu discuţia pro 
iectului în tot locul domnesce pace; 
chiar şi Irlanda e liniştită. Poporul 
irlandez trăesce acum în speranţă, în 
loc de dubietate. Speranţa în indepen

denţa Irlandei este o urmare a alege
rilor generale ultime şi a primirci 
proiectului în casa de jos. Nu nimi
ciţi acésta speranţă, dise vorbitoriul. 
Dacă veţi nega primirea proiectului, 
poporul irlandez ér va trăi în neticnă 
şi dubietate, ér d-vostră vă faceţi cul
pabili de o mare răspundere. Contra 
proiectului a vorbit ducele D e v o n -  
s c h i r e ,  care propuse respingerea lui. 

** *
Alegerile din Francia au dovedit 

o definitivă şi strălucită învingere a 
republicei. Deputaţii s’au mai puri
ficat şi la acésta a contribuit cestiu
nea Panamei şi alte evenimente re
gretabile din Francia. Mare sensaţie 
a produs în afară căderea unor băr
baţi distinşi şi cunoscuţi în viâţa pu
blică şi parlamentară a Franciéi. Ener 
gicul C l é m e n c e a u ,  F l o q u e t  şi 
C a s s a g n a c ,  tot bărbaţi valoroşi vor 
trebui să se mulţămăscă ca simpli pri
vitori în sala de desbateri. Resultatul 
alegerilor după „Temps“ este acesta, 
310 republicani, 122 radicali, 35 ra
liaţi, 49 socialişti şi 48 reacţionari.

La procesul Replicei.
V o r b i r e a  a p é r á t o r i u l u i  P .  M u d r o n .

On. tribunal! D-lor juraţi! Numai pe 
scurt am se vorbesc în numele clientului 
meu, fiind-că desbaterea causei a înaintat 
prea tare. înainte de tóté pot înţelege posi- 
ţia grea a d-vóstre, d-lor juraţi, nu din 
causă, ca onor. acuş, public a vorbit aşa de 
frumos cătră d-vóstra, ci pentru-că Ve véd 
în contrazicere cu condiţiunile fundamentale 
ce trebue să le întrunăscă o curte cu juraţi. 
Sciu apreţia fórte bine îndrumarea la or
dine, care a făcut’o on. preşedinte faţă cu 
colegul meu apărător, fiindcă stăm aici în 
faţa cestiunei, că românii ar fi provocat la 
ură contra naţiunei magiare. D-V0stră sun
teţi magiarii, de partea acésta sunt românii. 
Vedeţi, acésta este o stare fórte grea, fiind 
că totuşi numai ómeni suntem şi fiindcă este 
o eróre împrejurarea, că chiar magiarii sunt 
chiemaţi să judece asupra românilor. Dacă 
aţi fi ângeri, altfel aţi (judeca, cum judecaţi 
ca ómeni.

On. acusator public şi-a început vor
birea sa cu Liga română şi Daco româ
nism, şi deşi am urmărit cu mare atenţiune 
cetirea „Replicei“, totuşi din „Replică“ des
pre tóté acestea nu am au^it nimica. Este 
drept, că acestea ’s lucruri apte să să aţife 
simţirile magiarului, însă fără causă, pentru 
că precum am amintit în „Replica“ nu ob- 
vine aşa ceva.

S’a susţinut mai departe, că autorii 
„Replicei“ ar fi Z's> că mai bucuros voiesc 
să se facă ruşi decât unguri. Eu aşa ceva 
n’am auţlit, ci am auţlit, că poporul vorbesce 
aşa ceva, însă nu autorii „Replicei“. Aceste 
sunt două lucruri diferite, şi de aceea nu

este iertat a se pune în gura autorilor vorbe 
de acelea, ci în gura poporului de rend.

Declar, că mai mult mi-ar fi plăcut, 
daca s’ar fi cetit contra-răspunsul acela, pe 
care nu băeţandrii ci tinerimea magiară l’au 
redigeat, fiind-că în raport cu acésta, „Re
plica“ este numai o scriere polemică, un răs
puns la răspunsul acela. Aşa dară mi-ar fi 
plăcut, ca se cunosc răspunsul acesta, pen
tru că recunosc, că eu nu l’am putut ceti 
din causă, că n’am avut timp, fiind chiemat 
prin telegraf la pertractarea acésta.

Se ridică două acusări contra clientu
lui meu. Şi anume prima, că prin răspân
direa acestei „Replici“ clientul meu ar fi 
călcat puterea obligátóre a legei. Eu acó- 
sta n’am au^it să se fi cetit în „Replică“ 
şi n’am aflat în ea espreaiunea, pe care co
dicele penal apriat o pretinde, ca basă la 
denegarea puterei obligătore a legei. In 
„Replică“ se Zice ce-i drept că „noi nu 
primim uniunea ca legală“, dar nu se Zice, 
că denegăm puterea obligátóre a legilor 
faţă cu acésta. Polcnyi a Zis de curénd, 
că el nu găsesce corect pactul dela 1867 
şi că el pretinde uniunea personală. In „Re
plică“ numai aceea se ţlice, că românii nu 
vor uniunea. Ei bine, lui Polonyi îi este 
permis să Z>că ce a Zis> fiind că e ungur, 
ér autorilor „Replicei„ nu, de óre ce sunt 
români.

Ori ce lege se póte critica, se pot do
vedi lacunele şi încorectitâţile ei, însă de 
tot alta este a denega puterea obligătore a 
ei. Puterea obligátóre a legei nu este ni- 
câiri atacată în „Replică“, ci preste tot nu 
se Z'ce, că pe cale legală voim şi aceea.

Cade tot-odată şi a doua acusare asu
pra „Replicei, adecă agitarea la ură a unei 
naţionalităţi contra ceilalte. Pentru-că, ce 
este agitare? Agitarea e răspândirea min
ciunilor. Dar în Ungaria să nu fie permis 
a espune adevărurile? Acum se nasce între
barea dacă conţine „Replica“ adevăruri séu 
ba? Eu într’adevăr am fost cu atenţiune 
la tot decursul pertractării şi am crezut, că 
se vor indica împrejurările, cari vor dovedi, 
că „Replica“ conţine minciuni, sau că să 
vor asculta martori, cari vor dovedi neade
vărul faptelor afirmate. Tóto acesta înBă nu 
le-am observat.

E drept, că On. acusator public a dec
larat în vorbirea sa una şi alta de necorect 
şi neadevărat. Acésta însă nu-i destul, ci 
trebuia să şi dovedăscă tot-odată afirmaţiu- 
nile. Aşa dară, după părerea mea, pănă 
când contrariul nu se va dovedi, conţinutul 
„Replicei“ este a se privi ca adevărat, fiind 
că conţinutul „Replicei“ nu este prin nimic 
combătut şi fiind-că în acest conţinut se 
află caşuri concrete, al căror neadevăr era 
datoria on. acusator public să-l dovedéscá, 
deórece densul trebue să stea mai pe sus 
de partide, şi fiind-că datorinţa lui este, nu 
numai a cere osendirea ci tot-odată a aduce 
şi motivele, cari milităză pentru apărare. 
Astfel dar ar fi trebuit să provóce pe acu-

Documente pentru limbă şi istorie.
Un manuscript în limba Macedo-română.

(Urmare.)

M á r i re, pe Ton. 2.
Pentru rugăciunile Apostolilor tei, miselimose! 

koraceste mulciméa pekatelor nostre.
Ş i a k u m.

Pentru rogâciunile Zeunaskétorei, miselimose! 
koraceste mulciméa pekatelor nostre.

Ve r s u ,  pe Ton 6.
Miselemé Zeule dupé mare miseliéa téa, şi dupé 

mulciméa indurárilor tele, şterge nelegéa méa.
Kánd in viă Isus din mormént, prekum zise mai 

nante, dede nőé viacá vietosâ, şi mare miselie.
Earé la inceperéa Treinarlui in Domineci.

Mar i  re, pe Ton. 8.
Uşile kaincei desclide mié, Viacádatorule! ká 

spirtul meu, karele portá lokuincá a truplui ku to
tul spurkatá, máneká la lokuincá téa sántá; má ka 
un indurat koraceste pre el ku miseliéa miselimeí teéi.

Ş i a ku m.
Pre karárile mántuireí! Indereptéazáme, Zeunas- 

kétore, ká spurkaí sufletlu méu ku pekate grosolane, 
şi totá viaca méa ku linevire petrekul; má ku ro- 
gáciuníle tele mántueste-me de totá nekoráciéa.

V e r s u  pre Ton. 6.
Miseleme, Zeule! dupö mare miseliéa téa şi dupé 

mulciméa indurárilor tele, şterge nelegéa méa.
Kándu kuget, eu miselu, la mulciméa faptelor 

mele rele, me kutremur de infrikoşata zí a judekatel 
má eu, karele kontreziu spre miseliéa miselimei teéi, 
strig cie ka David: Miseleme, Zeule! dupé mare mi
seliéa téa.

La kántaréa 9-léa, kántare kátrá Zeunaskátoréa.
Popa zice cu boce mare in Altariu.
Pre préasanta Zeunaskétoréa, şi Muma luminei 

sé márimu intru kántári.
K á n  tá r  ec  ii. Máreste sufletlu méu pre Dom

nul, şi se bukură spirtul méu de Zeu Mántuitorlu méu.
Karéa esti mai onoratá decât Heruvimii, si ne- 

simelat mai maritá dekát Serafimii; karéa nestrikat 
pre Zeu Kuventul naskuşi; pre tine adeveratâ Zeu- 
naskétore márimu.

Ká Kaută spre umilinca servei seei; éaté me 
vor ferici de akum tote genurile.

Karéa esti mai onoratá dekát Heruvimii.
Ká Potentul fakú mié márire, şi sántu e nu

mele lu i; şi miseliéa lui in gen şi in gen, spre karii 
se temu de el.

Karéa esti mai onoratá decât Heruvimii.
Fakú tărie ku braciul séu, resipí pre mârecil 

ku kugetlu inimel lor.
Karéa esti mai onoratá dekát Heruvimii.

Depuse pre potencií depre skaon, şi redikă pre 
nmilicii; pre fometoşii implú ku bunetáci, şi pre in- 
avucii scose afará deşerci.

Karéa esti mai onoratá dekát Heruvimii.
Luoă pre Israil servul séu, ka sé reinime mi

seliéa, prekum vorbi kátrá pruncii nostrií, Avraamlui, 
şi seminciei lui péné in vietá.

Karéa esti mai onoratá dekát Heruvimii.
Domineká inántéa Trelciunei zicemu.
Sántu este Domnul Zeul nostru. De treori.
Ve r s u .  înalcaci pre Domnul Zeul nostru, şi 

ve inclinaci asternutlui pecîorelor lui, ká Sántu este.
Şi se kántá Treiciunile : Apoi se ziku Laudele, 

pre Tonlu, care va fi.
P a r t é a  d e r é a p t a .  Totá suflaréa sé laude pre 

Domnul. Laudaci pre Domnul din ceruri; laudaci 
pre el intru inaltele: Cie se kuvine kántare, Zeule;

P a r t é a  s t i n g á. Laudaci pre el toţi Angerii 
lui; laudaci pre el, tote poterile lui: Cie se kuvine 
kántare, Zeule!

Laudaci pre el, sorele şi luna; laudaci pre el, 
tote stelele şi lumina.

Laudaci pre el, cerurile cerurilor, şi apa céa 
mai presus de ceruri! sé laude numele Domnului.

Ká el zise, şi se fakú; el mândă, şi se kreă.
(Va urma.)
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saţi a documenta adevârul afirmaţiunilor 
din „Replică“, ce dacă nu ar fi fost în 
stare a face, atunci eu însu-mi aşi părăsi 
lupta şi aşi ţlice, că afirmând ei nedreptăţi 
sé supórte şi urmările.

De -ó r ece  d u p ă  p ă r e r e a  me a  
c o n ţ i n u t u l  „ R e p l i c e i “ e s t e  a d e 
vă r a t ,  declar, că despre agitaţie nu póte 

f i  vorbă.
Afară de acésta mai este o întrebare. 

Şi anume, la fie-care delict sau crimă se 
recere intenfiunea rea. In „Replică“ însă 
aşa ceva nu esistă, căci cuprinsul ei fiind 
adevărat, cade de sine intenţiunea rea. 
Mai departe după părerea mea răspândirea 
unei broşuri numai atunci póte fi punibilă, 
dacă răspândirea acésta s’a făcut contra in- 
terţlicerei judecătoresci.

Locuim în libera Ungarie şi de aceea 
nu se póte permite, ca să se pedepséscá 
cineva pentru răspândirea unei broşuri, 
despre al căreia conţinut plin de adevăr 
respectivul este convins, şi mai ales atunci, 
când răspândirea nu a fost oprită. Onoratul 
procuror a înaintat aeusaţiunea în 17 Sep- 
tembre 1892, ér „Replica“ s’a răspândit în 
2 August, aşa dară au trecut mai dóué luni 
dela răspândire şi pănă la înaintarea acusaţi- 
unei. In caşul, când răspândirea sar fi în
tâmplat după înaintarea acusaţiunei, ce însă 
coform actelor, nu s’a întâmplat, aş fi re
nunţat la apărarea clientului meu. După 
cum stă însă lucrul sunt silit, a ridica vocea 
pentru clieutul meu şi tot-odată a acentua 
împrejurarea, că clientul meu a tost numai 
comptabilul institutului. Vâ rog, on. juraţi 
a lua în considerare tóté acestea şi a da aten
ţiune împrejurării, că ca comptabil plătit 
a fost dator a efectui comandele şi a trimite 
esemplarele. Pe basa celor puse recomand 
pe clientul meu consideraţiunei nn. juraţi 
şi tot-odată a on. tribunal.

N o u t ă ţ i .
Dela curtea română. M. 8. Regele 

României se va íntórce Dumineca viitóre 
din străinătate şi se va opri la Sinaia. La 
Predeal va fi întimpinat Duminecă dinamója 
de toţi miniştrii aflători în ţâră. în Z*ua a 
doua, Luni, se va {iné la Sinaia un consiliu
de miniştrii sub presidenţa Maj. Sale.

*n *
Graniţele închise. Vice corniţele comi

tatului Sibiiu face cunoscut, că guvernul 
român a oprit intrarea călătorilor în ţâră pe 
la Turnul roşu, de asemenea nu e permis
să între marfă în România prin acest pas. 

** *
Călătoria ín România. Din causa cole

rei, în urma măsurilor luate de autorităţile 
române, trecerea graniţelor pe drumul de 
ţâră dela Predeal, atât cu carul, cât şi pe 
jos, este cu totul oprită. Trecerea se póte 
face numai cu trenul. Ţerauilor muncitoii 
însă nu li se permite trecerea nici într’un 
chip. In urma acestor măsuri, vice-spanul 
comitatului Braşov face cunoscut, că până 
nu va înceta disposiţiunea de mai sus a gu
vernului român, certificate de trecere în Ro
mânia pentru 15, ori 30 de ţble, muncitorii
nu vor mai puté căpăta.

** *
Procese. In 12 1 c. n. seva pertracta 

la Cluş un nou proces de presă al „Tribu
nei" şi după cum anunţă foile unguresci s’a
intentat procesă de presă şi „Fóiei poporului“. 

** *
Scóla de agricultură. Vice-comitele comi

tatului Sibiiu face cunoscut, că la scóla de 
agricultură de model a comitatului Sibiiu 
(în Sibiiu, târgul de vite Nr. 10) se vor 
primi pe anul 1893/4 7 elevi (în linia prima 
feciori de economi).

Cursul de învăţământ se începe cu 1 
Novembre 1893.

Cari vor să între trebue: a) se fi îm
plinit al şesespreţlecelea an al etăţii, b) se 
fie sănătos şi trupesce astfeliu desvoltat 
spre a putea suporta lucrurile de câmp ne
întrerupt; c) să aibă deja în lucrurile eco
nomice esperinţă şi órecare destoinicie; d) se 
fi absolvat o scólá poporală cu succes bun ;
e) a se legitima despre purtarea s’a morală 
prin un atestat dela deregăroria comunală;
f )  a se supune unui esamen de primire. Elevi 
capătă instrucţiune, locuinţă şi alimentare 
gratuită şi afară de aceea o simbrie lunară 
de 3 fl., care jumătate sé solvesce în fie care

lună în bani gata, ér’ ceelaltă jumătate se 
depune frnctificativ pentru servitoriu irtrun 
institut de bani şi se estradă numai la eşi- 
rea din scóla economică, economia de mo
del mai îngrige8ce special de albiturile de 
purtat şi de pat.

Elevii însuşi au de a îngriji de ves
minte, încălţăminte şi albituri.

Rugările de primire sunt a se îndrepta 
mult pănă la 20 Ootobre (st. nou) eătră con- 
ducătoriul institutului de economie Iuliu 
S c h u s t e r  în Sibiiu, târgul de vite Nr. 10
care va da bucuros şi alte desluşiri.

** *
Mensa academică se va înfiinţa în Bu

dapesta. E vorba de instituţiune, care la uni
versitatea din Viena esistă de câţiva ani şi 
care susţine o localitate, unde studenţii uni
versitari capătă mâncare cu preţuri fórte mo
derate. La iniţiativa fostului rector magni- 
ficus Dr. Breznay se face acum apel la ini
mile generóse, cu scop ca să spijinéscá o 
asemenea instituţiune, care pe lângă aceea 
că va fi chicmată a uşora esistenţa studen
ţilor seraci, va contribui şi la aceea, că 
„între universitari să se desvólte un senti
ment comun de corporaţiune şi o vieţă de
student cu caracter magiar“ aşa scriu foile. 

** *
Limba flamandă —La 20 şi 21 1. c. s’a

ţinut în Brügge un congres naţional fiamand 
care s’a ocupat mult cu cestia răspîndirei 
limbei flamande. Iată măsurile ce le cere con
gresul : senatorii, deputaţii, consilierii eomu 
nali să se foloséscá în tóté adunările, ai că
ror membri sunt, numai de limbă flamandă, 
în cuvetări şi raporturi. S’a decis apoi să se 
înteraeeze o ligă a flamanzilor culţi a că
rei membri să se obligă a vorbi în familii 
şi cu amicii numai în limba lor. Acésta mai 
ales pentru că tocmai cei culţi vorbesc prea 
bucuros franţuzeşte. Se speră că liga acésta
va avé fórte mulţi membri.

* **
Limba irlandeză. — In Dublin, Irlanda 

s’a fondat o societate nouă, ce are de scop 
de a lăţi limba irlandeză ca limba de conver
saţie, în locul celei engleze în Irlanda, unde 
limba irlandeză a dispărut aprópe. Spre 
acest scop se vor ţinea prelecţiuni în limba 
irlandeză.

PARTEA SCIENTIÎICĂ ŞI LITERARA.

Ţera nostră.
Descriere poporală a Ardélului. 

de
S i l v e s t r u  M o l d o v a n .

(Urmare).

Pentru români Sibiiul este oraş 
fórfe ínsémnat, deórece ei au aici mai 
multe aşezăminte frumóse şi aici îşi 
ţin adunările cele mai însemnate.

In Sibiiu este r e ş e d i n ţ a  (scaunul) 
a r e h i e p i s c o p u l u i  şi me t r o p o l i t u -  
l u i  r o m â n i l o r  de l e ge a  g r. or. Si
biiul a fost designat ca loc de reşedinţă a 
episcopilor români gr. orientali la anul 1783. 
Insă episcopii Nichitici şi Adamovici, au lo
cuit în Reşinar şi episcopul Vasile Moga a fost 
cel dintâiu, care şi-a avut scaunul episcopesc 
în Sibiiu*). Aici să află c o n s i s t o r i u l  ar  
c h i d i e c e s a n  s’au cum am Z'ce sfatul cel 
mai înalt bisericesc, care dimpreună cu ar- 
cbiepiscopul ocârmuiesce pe credincioşii ro
mâni gr. or. din Ardél în privinţa spiri
tuală şi îngrigesce de bisericele şi scólele 
lor şi de averea archidiecesei. Aici, la re
şedinţa archiepiscopéscá, să adună în fie-care 
an la Dumineca Tomei, fruntaşii credincio 
şilor gr. orientali, preoţi şi mireni, aleşi din 
tótá ţara Ardélului, după cercuri de alegere, 
de să sfătuiesc şi pun la cale cele mai în-

*) Episcopul Nichitici şi următoriul seu Ada
movici, amândoi sârbi de origine, au păstorit biserica 
romftnă gr. or. din Ardél dela 1783 pănă la 1796. 
După mórtea lui Adamovici scaunul episcopesc a rr- 
mas vacant în decurs de 15 ani, pănă Ia 1810 când 
a fost ales şi întărit de episcop loan Moga şi chirotooit 
la 1811. El a fost după unire, cel dintâi episcop român 
al românilor gr. orientali. Vechea reşedinţă în Sibiiu a 
fost in casa de sub Nr. 7 din strada Cisnădiei, care 
acum LU mai esistă, căci în locul ei s’a edificat nn 
palat nou. Casa acésta a fost prima avere a archi
diecesei nóstre, cumpărată la 1819 (respective 1821) 
din o colectă făcută între credincioşi ; în ea s’a des- 
schis mai întâi seminariul, ér’ la 1839 a fost prefă
cută în reşedinţă.

semnale lucruri bisericesci şi şcolare. Adu
narea acésta anuală să numesce s i nod  a r- 
c h i d i e c e s a n  şi să compune din 60 de 
membrii (20 preoţi şi 40 mireni) aleşi în 
20 de cercuri de alegere. Tot în Sibiiu să 
ţine din trei în trei ani o altă adunare bi- 
seric03că a românilor gr. orientali, la care 
să adună fruntaşii tuturor românilor de legea 
gr. orientală, adecă nu numai din archidie- 
cesâ, (Ardél) ci şi din diecesele Aradului şi 
Caransebeşului (Ţara Ungurâscă şi Bănat) 
astfel deci din íntréga metropolie, aleşi Araşi 
după cercuri. Adunarea acésta să numesce 
c o n g r e s  n a ţ i o n a l - b i s e r i c e s c  şi are 
90 de membri, (30 preoţi şi 60 mireni).

In Sibiiu să află o scólá mai naltă de 
preoţie sau scolă de teologie şi una pentru 
învăţători sau scólá de pedagogie, fie care 
cu câte un curs de trei ani. Aceste scóle 
sunt frecuentate la an cam de 150 de elevi, 
cari îşi au locuinţa în „seminariul „Andreian“ 
din strada Măcelarilor, unde să află şi şalele 
de prelegere, biblioteca seminariului şi tot 
ce să ţine de scolă.

In Sibiiu îşi are mai departe reşedinţa 
„As o c i a ţ i u n e a t r a n s i l v a n ă  p e n t r u  
l i t e r a t u r a  r o m â n ă  şi c u l t u r a  popo
r u l u i  r o m â nu. Acésta este o însoţire a tu
turor românilor ardeleni, întemeiată la 1861 
şi are menirea a lăţi între românii din Ardél 
cultura în deosebitele ei ramuri, sciinţa de 
carte, meseriile ş. a. cu un cuvânt tot ce e 
bun, folositor şi frumos. La ea se póte 
face ori cine membru, plătind anumite tacse 
şi „ Asociaţiunea“ şi are mulţi membrii în 
tot Ardélul, cari se împart după ţinuturi în 
mai multe despărţăminte. Din tacsele mem 
brilor şi din alte dăruiri făcute de binevoi
torii némului românesc, însoţirea acésta are 
adunată o avere frumosă, din venitele căreia 
se împart pe fie-care an stipendii şi ajutóre 
la copii săraci, dar sirguincioşi şi cu purtare 
bună dela scóle şi meserii. Membrii „Aso- 
eiafiunii“, cari sunt datori a lucra, fie-care 
după putinţă, pentru spriginirea şi înaintarea 
scopului ei, se adună odată pe an în deo
sebite oraşe ale ţării, ca să vaţlâ, cum se 
chivernisesce averea însoţirii şi să pună la 
cale alte treburi de ale ei. Adunările aceste 
sunt împreunate cu serbări fórte frumóse. 
Adunarea „Asociaţiunii“ alege tot la trei ani 
c o m i t e t u l  ei, care se compune din 12 
membri şi e dator a conduce însoţirea şi a 
griji de înaintarea şi interesele ei. Partea 
cea mai însemnată a averii „Asociaţiunii", 
(precum case, biblioteca, scóla de fete etc.) 
se află în Sibiiu şi aici este şi reşedinţa co
mitetului ei.

„Asociaţiunea“ susţine o scólá civilă 
de fete cu internat, cu patru clase, care e 
cercetată pe an de 80—90 de eleve. Ea este 
proveZută cu tóté cele de lipsă, după cerin
ţele cele mai nóue şi e una dintre cele mai 
bune scóle de fele din Ardél. Scóla acésta 
s’a deschis în tomna anului 1886.

Afară de aceste se mai află în Sibiiu 
şi alte însoţiri române. Astfel este R e u 
n i u n e a  f e m e i l o r r o m â n e ,  înfiinţată îna
inte de acésta cu 13 ani ; ea are o avere de 
aprópe 10 mii de floreni, din care susţine o 
scólá elementară de fetiţe, adăpostită în edi
ficiul scólei „Asoociaţiunei.“ Apoi R e u n i u 
nea  r o m â n ă  de a g r i c u l t u r ă  (pentru 
comitatul Sibiiului) care are de scop perfec
ţionarea şi îmbunătăţirea lucrării câmpului 
în tóté ramurile ei. Ba n c a  sau i n s t i t u 
tul  de c r e d i t  şi e c onomi i  „ Al b i n a “, 
care s’a înfiinţat la anul 1872 cu un capital 
de 300 mii fl. Ea face o învârtire (circulaţi- 
une) pe an de preste treiZeci de milióne flo
reni şi este una dintre cele mai mari bănci 
ale Ardélului; în Braşov are o sucursală (fi
lială). *) R e u n i u n e a  r o mâ n ă  de c â n 
t ăr i ,  S o c i e t a t e a  de l e c t u r ă  sau ca- 
sina română, R e u n i u n e a  s o d a l i l o r  ro
m â n i  etc.

In Sibiiu apar cinci foi române, dintre 
cari una este organul oficios al „Asociaţiu
nii“, apoi se află ddue tipografii române, 
dintre cari cea mai veche este ti  pogr  af ia 
a r c hid i e c e s a n ă gr. orientală, înteme
iată la 1850 de metropolitul Andrei Şaguna. 
In Sibiu se află patru biserici române şi la 
fie-care câte o scolă elementară de copii şi 
copile. (Va urma.)

*) în anul 1892 circulaţiunea (reverimentul) a 
fost de 30,267,164 fl. 92 or. ér venitul curat de 86,487 
fl. 37 cr.

Convocare.
Reuniunea femeilor române din Abrud 

Abrudsat şi jur îşi va {iné adunarea gene
rală ordinară Duminecă la 5/17 Septembre 
a. c. la 3 óre după améZi, în localitatea scó
lei de fetiţe din Abrud, la care sâ invită, 
cu onóre toţi membrii şi binefăcătorii reu- 
niunei.

O b i e c te  1 e :
1. Raportul comitetului.
2. Revisiunea ratiociniului.
3. Staverirea budgetului pe anul vii- 

toriu 1894.
4. Esmiterea unei comisiuni pentru 

încassarea tacselor dela membrii vechi şi con- 
scrierea membrilor noi.

5. Propuneri şi interpelări.
Dela reuniunea femeilor române din 

Abrud, Abrudsat şi jur.
Abrud în 3 Septembre st. n. 1893.

A n a  F i l i p , A l e s a n d r u  C i u r a ,

presidentă. secretariu.

Bibliografic.
A apărut.
R a p o r t u l  c a m e r e i  d e  c o m e r c i u  ş i  i n d u 

s t r i e .  din Braşov despre situaţiunea eco
nomică din circumscripţia ei în anul 
1892. Braşov, 1893. Proprietatea şi edi
tura camerei de comerciu şi industrie 
din Braşov.

Din public. *)

Dare de sémá şi muiţămită publică.

Cu ocasiunea petrecerei de vară a re- 
uniunei femeilor române gr. or. din Reşinar 
ţinută la 4/16 Iuliu a. c. au binevoit a supra- 
solvi resp. a trimite oferte mariminóse în fa
vorul fondului reuniunei următorii prea stimat! 
domnişi dórane.

Nicolau Maier protopresbiter Selişte 3 fl 
Valeriu Popp not. Săeel, Michail Smigelcsi 
not. Bongard, Petru I. Comşa com. Selişte 
Mihail Jourca not. com. Iosif Goga preot, 
Bucur Dancăşiu sen. Aleman Dancăşiu pri- 
mariu, Ieremia Dancăşiu câte 2 fl. Bucur 
Dancăşiu jun. 1 fl. 50 cr. Vasilie Bologa 
preot Turda, Gerascim Cărpenişan not. Be- 
heu, D-na Ana Marienescu, D ş0ra Sabina 
Brote Sibiiu, D-ş0ra Maria Bucişan Selişte 
Ana 1. Boidocan Boiţa, Octavian Smigelsci 
prof. Blaşiu, Dtru Vidrighin corn. Ro
mânia, Michalace Iliescu com. România, Con
stantin Popp func. de bancă Sibiiu Ernst 
Sigerius, Dr. lulius Grecu medic, Constan
tin Trandafil. Unger István condegeus. Moise 
Frâţilă inv. loan Mariu inv. Emilian Dan
căşiu înv. Serban Cioran înv. loan Popp 
preot, Dtru Vidrighin sen. Şerban Pitariu, 
Dtru. Vidrighin jun. loan Isdrailă, George 
Stoica, Petru Mişinger, Dtru Súrol, Savu 
Lungu, Aleman Brote, câte 1 fl. Hilarius 
Dancăşiu,' Emanuil Măglaşu loan Fraţilă 
Bongard, loan Lubinsci, Bucur Omota, Ana 
A- Daocăşiu, Ana S. Cioran, Maria V. Duca 
Haria C. Grebenea, Opreana Albu câte 50 cr.

Venitul brut a fost . . 53 fl. 50 cr.
Spesele s’au urcat la . 33 „ 31 cr.
Resultă un venit curat de 20 fl. 19 cr.

Comitetul în numele reuniunei îşi ţine 
de plăcută datorinţă a-şi da sama de resul- 
tatul material al petrecerei şi tot odată a 
aduce mulţămita publică acelor p. t. domni 
şi domne cari au contribuit cu sprijinul ma
terial şi moral la prosperarea tinerei nóstre 
reuniuni.

Priméscá marinimoşii conţribuenfi mul- 
ţămirile nóstre adânci.

Reşinar, 16 August, 1893.
Comitetul arangiator.

Poşta redacţinuei.
Un ţimotelcan in Ş. Manuscripte anonime, fără 

de a sei numele autorului, nn putem publica. Face- 
ţi-ne cunoscut numele Dv. Ked.

Loterie.
Mercuri, 6 Septembre, 1893.

Sibiiu: 44  36  7  5 8  78

*) Pentru cele publicate în rubrica acé-, 
sta redacţiunea nu e responsabilă.
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Nr. 351/1893 [164] 2—3
C O N C U R S .

Pentru întregirea parochiei de cl. 
III-a Laz, protopresbiteratul Sebeşului, 
se escrie concurs cu termin de 30 de 
4ile dela prima publicare în „Tele
graful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post de paroch sunt următorele:

1. Dela 137, familii câte 2 ferii
de must â 80 cr. feria . . fl. 219 —

2. La Botezul Domnu
lui cu umblarea cu crucea,
dela 130 case câte 30 cr. fl. 39.—

3. Dela 137 familii
câte 1 4i de lucru â 40 cr. . fl. 52.—

4. Dela 19 caşuri de 
botez, calculate după cei
cinci ani din urmă â 50 cr. fl. 9.50

5. Dela 5 cununii â 4 fl. 20.—
6. Dela 9 caşuri de

morte sub 7 ani â 1 fl. 10 cr. fl. 9.90
şi dela 11 caşuri peste 7
ani â 2 fl. 10 cr. . . fl. 23.10

7. Venitul dela pro-
gadie şi un fânaţ. . . . fl. 11.—

8. Dela altar . . fl. 20.—
Suma . . fl. 403.50

Şi celelalte venite stolare.
Doritorii de a ocupa acest post 

de paroch, au a-şi aşterne cererile ins
truite conform normelor din vigóre, 
până la terminul susindicat, subsem
natului oficiu protopresbiteral.

Sebeş, 3 luliu, 1893.
Oficiul protopresbiteral în conţelegere 

cu comitetul parochial.
loan Tipeiii,

protoprosbiter.

Nr. 426/1893. [160] 3 - 3

C O N C U R S .
Pentru ocuparea posturilor inve- 

ţătoresci din comunele mai jos însem
nate, din protopresbiteratul Sighişorei, 
se escrie concurs cu termin pană la 
15 Septembre v. a. c.

1. B o i u l  m a r e ,  cu salariu 
anual de 300 f l , cuartir, lemne şi gră
dină.

2. B u n d o r f ,  cu salariu anual 
de 300 fl., şi anume: în bani 180 fl., 
în naturális şi 4 stângeni de lemne, 
computate cu 120 fl. cuartir şi gră
dină.

3. He n d o r f ,  cu salariu anual 
de 300 fl. şi anume: în bani 150 fl, 
folosirea de 7 jugere pământ cu 120 
fl. şi 4 stângeni de lemne cu 30 fl. 
pre lângă cuartir şi grădină.

4. M u c u n d o r f, cu salariu anual 
de 300 fl. şi anume: în bani 200 fi., 
viptuale cu 70 fi., lemne cu 30 fl., 
cuartir şi grădină.

5. Saeş ,  cu salariu anual de 
300 fl. şi anume: în bani 50 fl., din 
pământ clasa I. cu venit de 200 fl., 
6 stângeni de lemne cu 50 fl. şi cuar
tir gratuit în edificiul scólei.

6. Ţ e l ine,  cu salariu anual de 
300 fl. şi anume- în bani 120 fl., agrii 
cu venit de 130 fl., din viptuale şi 
lemne de foc cu 50 fl., cuartir şi 
grădină.

7. T r a p o l d ,  cu salariu anual 
de 300 fl şi anume: în bani 220 fl., 
agrii cu venit de 40 fl., 6 stângeni 
de lemne cu 40 fl., cuartir şi grădină.

8. Z o l t á n ,  cu salariu anual de 
300 fl. şi anume: în bani 248 f l, vip
tuale cu 28 fl., lemne de foc cu 24 fl. 
cuartir şi grădină.

Informaţiuni mai detaiate concu
renţii primesc dela subscrisul.

Suplicele concursuale instruite în 
sensul legilor în vigóre, sunt a se sub 
şterne subscrisului pănă la terminul 
de sus.

Sighişora, 6 August, 1893.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac- 

tului Sighişorei.
In conţelegere cu comitetele parochiale 

concernente.
Dimitrie Moldovan,

protopresbiter.

Nr. 369/1893. (152] 3—3
C O N C U R S -

Pentru întregirea posturilor învă- 
ţătoresci vacante dela scólele confesi- 
nale gr. or. mai jos însemnate din pro
topresbiteratul Unguraşului se escrie 
concurs în termin de 20 4'^e dela 
prima publicare în Ţiariul „Telegraful 
Român“.

1. Ra c h i ş ,  salariu anual 300 fl. 
în bani şi naturale, cuartir acomodat 
în localitatea scólei, grădină de legu- 
mărit şi 4 org. lemne din cari e a se 
încapi şi sala de învăţământ.

2. Mi l u a n ,  salariu anual 300 fl. 
în bani şi naturale.

3. S â n t ă  Mări a ,  salariu anual 
300 fl. în bani, naturale şi venitele 
cantorali computate în 28 fl.

4. B o d i a şi B o s n a, înveţătoriu 
ambulante, salariu anual 300 fl. în 
bani, naturale şi cuartir liber în edi
ficiul scólei din Bosna

5. U n g u r a ş, învăţătoriu suplent 
cu salariu anual 200 fl. în bani şi na
tu î-ale.

Dela concurenţi se recere, ca îna
inte de alegere în vre-o Duminecă 
sau sărbătore se se presenteze la bi
serică spre a-şi arăta desterităţile în 
cântări şi tipic. Cererile concursuale 
instruite conform normelor din vigóre, 
să se adreseze în terminul deschis la 
subsemnatul oficiu protopesbiteral cu 
posta ultimă „Hidalmás“.

Fizeş Sânpetru, 28 luliu, 1893. 
In conţelegere cu comitetele parochi

ale din singuraticele parochii. 
Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac- 

tului Unguraşului.
Paul Roşea,

protopresb.

Nr. 439/1893 [167J 3—3
C O N C U R S .

Pentru ocuparea posturilor învă- 
ţătoresci din comunele mai jos însem
nate din protopresbiteratul Sighişorei, 
se publică concurs cu termin pănă la 
15 Septembre a. c. v.

1. H a ş f a l e u ,  cu salariu anual 
de 300 fl., şi annme: prin repartiţiune 
dela popor 200 fl. din cassa bisericei 
100 fl., lemne de foc, cuartir şi gră
dină.

2. F e l eag,  cu salariu anual de 
300 fl. şi anume: 250 fl. prin reparti
ţiune dela popor, şi pentru copii ob
ligaţi de scolă, şi lemne de foc cu 50 
fl cuartir gratuit şi grădină.

3. Şard,  cu salariu anual de 
300 fl. din cari 202 fl. 50 cr. prin 
repartiţiune dela popor, ér restul de 
97 fl 50 cr. din cassa bisericei, cuar
tir gratuit şi grădină.

Informaţiuni mai detaiate primesc 
concurenţii dela subscrisul.

Petiţiunile concursuale instruate 
conform legilor în vigóre, se vor sub- 
şterne subscrisului pănă la terminul 
susindicat.

Sighişora 12 August 1893.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al 

tractului Sighişorei.
In conţelegere cu comitetele parochi- 

ale concernente.
Dimitrie Moldovan,

protopresbiter.

Nr. 265/1893 [166J 3—3

C O N C U R S .
Pentru ocuparea posturilor înve- 

ţătoresci dela scólele gr. or. din co
munele bi8erice8ci mai jos însemnate 
în protopresbiteratul Câmpenilor se 
publică concurs cu terminul 10 Sep
tembre v. 1893.

1. A l bac,  cu 300 fl. v a. din 
alodiu, locuinţă cu grădină.

2. N e a g r a  de j o s  cu 300 fl. 
v. a. din repartiţie, locuinţă cu gră 
dină.

3. P o n o r  e l  cu 300 fl. v. a. 
din repartiţie, locuinţă cu grădină.

4. S o h o d o l - P e l e ş c u  300 fl. 
v. a. din repartiţie, locuinţă cu gră
dină.

La tóté aceste posturi se recere, 
ca alesul înveţătoriu se ţină o strană 
în biserică cu cântare şi se facă gră
dină de pomărit.,

Doritorii de a ocupa vr’unul din 
aceste posturi sé se presenteze înainte 
de espirarea concursului în comunele 
bisericesci spre cunóscere şi să-şi tri
mită rugările concursuale cu documen
tele necesare la subscrisul oficiu în 
timpul deschis. .

Oficiul protopresbiteral gr. or. al 
Câmpenilor.

Câmpeni. 11 August, 1893.
Romul Furdui,

protopresbite r.

Nr. 426/1893 [165J 3—3
C O N C U R S .

Pentru ocuparea posturilor înve- 
ţătoresci de la şcolele din comunele mai 
jos însemnate se escrie concurs cu 
termin de 20 4he dela prima publi
care în Ziarul „Telegraful român“.

1. C a i a n e l ,  salariu anual de 
200 fl. cuartir şi lemne de foc. Sala
riul se solvesce din repartiţia.

2 l u n c ,  salariu anual de 300 
fl. cuartir şi lemne de foc. Salariul se 
solvesce din repartiţiă.

3. R i b i c i ó r a  de jos şi de sus 
salariu anual de 300 fl. cuartir şi lemne 
de foc. Salariul se solvesce 200 fl. din 
repartiţiă şi 100 fl. din lada bisericii.

4. Vaca ,  salariu anual de 300 
fl. cuartir şi lemne de foc. Salariul se 
solvesce din repartiţiă 150 fl. şi din 
lada bisericii ér 150 fl.

Concurenţii au a-şi aşterne cere
rile instruite conform normelor din 
vigóre, la subsemnatul oficiu protopo- 
pesc.

Brad, la 9 August, 1893.
Oficial protopresbiteral gr. or. al 

Zarandului.
Vasilie Dămian,

protopresb.

[154] 2—3
Concurs repeţit.

La scolă română gr. or. cu trei 
clase din P r e ş m e r ,  protopresbitera
tul Braşovului, a devenit vacant un 
post de învăţătoriu, spre a cărui ocu
pare se escrie de nou concurs cu ter
min de 20 de 4>le dela prima publi
care în „Tel. rom.“

E m o l u m e n t e l e :
1. Salariu anual din cassa alo-

dială plătibil în rate lunare antici
pative ...................................... fl. 300.—

2. Bani de cuartir din
a l o d i u ......................................fl. 40.—

3. 4 gălete de grâu dela
mori in n a tu r ă ...................... fl. 20.—

4. Folosinţa unui fânaţ fl. 10.—
5. Dela V2 familiile din

parochie câte 20 cr. . . fl. 10.—
Suma . fl. 380.—

Suplicele de concurs instruite con
form legilor în vigóre să se adreseze 
la oficiul protopresbiteral al Braşovului.

Alesul e dator a ţi né strană în 
biserică tot a doua săptămână, ér Du
mineca şi sărbătorea totdeuna, apoi a 
ţină prelegerile prescrise ín scóla de 
repetiţiune.

Concurenţii, cari vor dovedi cu- 
noscinţe temeinice musicale vor fi pre
feriţi, spre acest scop se se presinte 
în vre-o Duminecă sau sărbătore în 
biserică.

Preşmer, 25 luliu, 1893.
Comitetul parochial rom. gr. or.

G e o r g i u  L u d u ,  
preot, preşed. comit.

In conţelegere cu oficiul protopresbi
teral :

loan Petrie,
protopop.

Nr. 318/1893 [147] 3—3

E D I C T .
Nicolau Trihenea din Galeş, legiu

itul bflrbat al Anei Aleman Goşa din 
Selişte, care a părăsit cu necredinţă pe 
legiuita lui soţie de trei-spre 4ece ani 
fără a se sei unde se află şi dacă mai 
trăiesce, pe basa resoluţiunei consistori
ale din 6 luliu a. c. Nr. 3988 B. se 
citézá a se presenta înaintea subsem
natului oficiu protopresbiteral în ter
min de şase luni dela prima publicare 
a acestui edict, căci la din contră 
procesul divorţial intentat asupra i de 
muierea lui, se va pertracta şi decide 
în absenţa lui.

Selişte 6 August, 1893.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al

Seliştei.
Dr. Nicolau Maier,

protopresbiter.

Nr. 426/1893. (163) 2—3

Citaţiune edictalâ.
loan Sas din Caţa, legiuitul bărbat 

al Anghelinei Boeriu din Caţa, carele 
a părăsit cu necredinţă pe muerea lui 
legiuită de Ţece ani de 4'*e trecuţi, 
fără a se sei locul aflărei lui, este prin 
acésta citat, ca în termin de sése luni 
de 4de dela prima publicare a acestora 
în „Telegraful Român“ să se presen
teze înaintea subsemnatului oficiu pro
topresbiteral, căci la din contră pro
cesul divorţial intentat contra lui din 
partea muerei sale, se va pertracta 
şi decide şi în absenţa lui.

Cohalm, 22 luliu, 1893.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Co- 

halmului.
Nicolau D. Mircea,

protopresbiter.

Nr. 5823/1893 [168] 2—2

Publicaţiune.
Pentru esarândarea păşunatului de 

oi pe érna 1893/4 pe teritorul Sighişo
rei să statoresce 4iua de licitaţiune pe 
V i n e r i  î n  2 9  S e p t e m b r e  s t .  n .  1 8 9 3  în 
cancelaria subsemnatului magistrat. 
Vádiul este 50 fl.

Sighişora 31 August 1893.
Magistratul orăşânesc.

*  A v i s !

Direcţiunea institutului de credit şi de economii „Albina“ în Sibiiu
escrie concurs pentru furnisarea de c ir c a  3 0 0  s tâ n g in i  m e tr ic i  
lemne de foc uscate.

Oferte se primesc în scris şi verbal în biroul direcţiunei (s tr a d a  
B a y e r  Nr. 1 ) în orele antimeridiane p ă n ă  la  3 0  S e p te m b r e
a . c. s t . 11., având oferenţii a depune un vadiu de f l .  3 0 0 . ] — Tot 
aici se pot vedé şi condiţiunile detaiate.

S i b i i u ,  în 7 Septembre, 1893.

[187) 1 - 1  Direcţiunea,
i w w u w v w w w w w w w w w w u v i
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